
egzamin z matematyki finansowej i ubezpieczeniowej - termin zerowy
III rok MF,

15 czerwca 2012 godz. 14:15
czas trwania 120 min.

Imię nazwisko: ...................................................
numer indeksu: ..................
nr zadania z.1 z.2 z.3 z.4 z.5 z.6 z.7 z.8 z.9 z.10 z.11 z.12 z.13 z.14 Σ
punkty

1. (10pkt/90pkt) Dokończyć lub uzupełnić zdania tak, aby były prawdziwe:

• W oprocentowaniu prostym wysokość odsetek jest wprost proporcjonalna do .............. i ...............

• Wyznaczając wartość handlową weksla stosujemy ..........

• Niemożliwe jest obliczenie wartości końcowej renty ........

• Gdy czas lokaty jest dłuższy od roku, to dla posiadacza lokaty korzystniej jest, gdy bank stosuje oprocen-
towanie ............... niż oprocentowanie ............... przy tej samej rocznej stopie procentowej.

• Roczna stopa procentowa oprocentowania ciągłego jest .............. od równoważnej jej rocznej nominalnej stopy
procentowej z kapitalizacją miesięczną.

• Wzrost rocznej efektywnej stopy procentowej powoduje .............. równoważnej jej rocznej efektywnej stopy
dyskontowej.

• Metoda .................. wyznaczania długu bieżącego po zapłaceniu k-tej raty polega na zdyskontowaniu na
moment k pozostałych do zapłacenia rat.

• Wycena renty nieskończonej zależy od wysokości raty oraz ................

2. (12pkt/90pkt) Oceń prawdziwość następujących stwierdzeń1:

(a) Równoważność stóp d(2) oraz i(4) nie zależy od wysokości kapitału.

(b) Wartość nominalna weksla jest mniejsza niż jego wartość handlowa.

(c) Rentą prostą może być ciąg rat spłaty pożyczki.

(d) Wycena renty jest zależna od wysokości raty, stopy oprocentowania, ale nie zależy od liczby rat.

(e) Wycenę renty przeprowadza się albo w jej momencie początkowym, albo końcowym.

(f) Obliczając odsetki metodą oprocentowania składanego i prostego zawsze otrzymujemy zawsze ten sam wynik.

(g) Kredyt może być spłacany rentą odroczoną.

(h) W przypadku spłaty kredytu ratami kapitałowymi ciągi: Sk, Ak, RkIk są arytmetyczne.

(i) Początkiem renty z dołu jest moment, w którym następuje pierwsza płatność.

(j) Wartość początkową renty możemy wyznaczyć tylko dla renty o stałych płatnościach.

(k) s̈n = an (1 + i)n+1.

(l) a1 = (1 + i)−1.

3. (8pkt/90pkt) Opisz, możliwie dokładnie, następujące symbole:

(a) 3d50

(b) A1
x:n

(c) 2|5q23

(d) T (22)

(e) s(15)

(f) s̈
(2)

15

1uwaga: za błędną odpowiedź minus punkt



4. (5pkt/90pkt) Jak się wyznacza jednorazową składkę netto w ubezpieczeniu na całe życie?

5. (5pkt/90pkt) Czym różni się efektywna stopa procentowa od nominalnej stopy procentowej?

6. (5pkt/90pkt) Na czym polega zasada równoważności długu i rat?

7. (5pkt/90pkt) Oblicz odsetki proste od długu zaciągniętego 9 grudnia 2010 roku i zwróconego 19 czerwca 2011
roku, jeśli roczna stopa procentowa wynosiła 11%, zaś odsetki naliczano według reguły bankowej.



8. (5pkt/90pkt) Weksel o wartości nominalnej 2500 zł płatny za 24 dni możemy sprzedać w Banku Popularnym,
który proponuje stopę dyskontową 18% lub w Banku Elitarnym, który stosuje 21%. W którym banku sprzedaż
weksla jest korzystniejsza i dlaczego?

9. (5pkt/90pkt) Przy jakiej rocznej nominalnej stopie procentowej kwota 1000 jp przyjmie po 2 latach i 4 miesiącach
wartość 1600 jp, jeśli odsetki kapitalizuje się miesięcznie?

10. (5pkt/90pkt) Roczna stopa oprocentowania ciągłego wynosi 9%. Oblicz równoważną jej roczną nominalną stopę
dyskontową z kapitalizacją kwartalną.

11. (5pkt/90pkt) Pożyczka 20000 zł ma być spłacona w 20 stałych kwartalnych ratach. Roczna nominalna stopa
procentowa z kapitalizacją kwartalną wynosi 12%. Obliczyć wysokość raty wiedząc, że rozpoczęcie spłaty jest
odroczone o 2 lata.



12. (5pkt/90pkt) Dług w wysokości 20 tys. zł ma być spłacony w 10 rocznych ratach kapitałowych. Ile będzie wynosił
dług bieżący po zapłaceniu 4-tej raty? Ile wyniosą odsetki w piątej racie jeśli roczna stopa oprocentowania wynosi
8%?

13. (5pkt/90pkt) Wyznaczyć wartość końcową renty składającej się z 60 miesięcznych rat w wysokości 300 zł każda,
przy założeniu rocznej efektywnej stopy procentowej na poziomie 10%.

14. (10pkt/90pkt) Na rachunku oprocentowanym 7% w stosunku rocznym znajdowała się na początku kwota 2400
jp. Po upływie roku zaczęto z konta pobierać corocznie 300 zł. Na ile lat starczy pieniędzy zgromadzonych na
rachunku? Ile będzie wynosiła ostatnia wypłata?


